

让更多市民走进音乐宝库

—东方市民音乐会新年度将展现四大特点

举办了近一年的东方市民音乐会，已经让4万多人次的市民走进艺术殿堂。今天，由浦东新区文广局、浦东新区精神文明办、新民报社和东方艺术中心联办的“招商证”

券之约——东方市民音乐会”，又推出2008年24场节目单，近5万张门票也同时发售。那么，2008年的东方市民音乐会，又有什么新的特点呢？

丰富菜单 增加品种

东方市民音乐会已举办了24场，主办方在多次进行听众调查的基础上，基本掌握了大家的喜好和需求，在中外艺术家和音乐团体的帮助支持下，精心设计出了2008年的演出菜单，由此形成形式多样、主题丰富的特色。记者在这份年度节目单中看到，明年的东方市民音乐会，除了有9场广受观众欢迎的交响乐之外，还有4场声乐专场、3场民乐专场，而管风琴、爵士乐、轻音乐、合唱、大提琴八重奏、钢琴小提琴重奏、管乐五重奏等品种的加入，使得东方市民音乐会更显丰满。东方艺术中心管理公司总经理林宏鸣认为，使音乐会呈现多元化变化，增加品种，让大家各取所需，是新年度东方市民音乐会的一大特点。

名家名团 轮番登台

名家荟萃是东方市民音乐会的另一大特色。一年半以来，众多音乐名家的积极参与，构成了东方市民音乐会人气高升的因素之一。在新的一年里，曹鹏、陈燮阳、张国勇、王永吉、林友声、许忠等将继续登上东方市民音乐会的舞台。而二胡演奏家闵惠芬和马晓晖的轮番献艺、小提琴演奏家盛中国和钢琴家濑田裕子的“琴瑟和鸣”、中国管风

琴演奏家段颖的首次亮相、佳丽组合“东方魅力”的时尚民乐、由8把大提琴组成的大提琴爱乐乐团等，以及7批来自欧美的国外音乐家，使得东方市民音乐会的演出团队进一步壮大。

增加主持 现场互动

主持人与音乐家们的现场互动，就如打开音乐大门，把大家牵引进音乐宝库。2008年市民音乐会将邀请一批人们熟悉的音乐主持人，加大与听众零距离交流的力度。据了解，在主办方的邀请名单中，除了音乐博士王勇和古典音乐主持人李嘉之外，全国“金话筒”主持人张培、爵士“老克勒”林栋甫、歌剧演员出身的电视“名嘴”张民权、深谙欧美音乐的专家型主持张明，以及电台音乐节目主持人又俐、小铃、王平、雪飞等，均将以自己的特长，出现在相应的东方市民音乐会上。曹鹏、陈燮阳、张国勇等指挥家也将用现场解说的方式，向听众传授音乐知识。

多类套票 方便市民

在继续保持30元、50元、80元的低票价不变的同时，主办方为新的一年东方市民音乐会又推出了横向、纵向四种套票的优惠措施以及15元一张的学生票，为市民



■ 曹鹏

们带来更多真正的实惠。其中的学生票，是在最低票价30元的基础上再打对折，凭学生证即可以购买；而一套3张总共150元的家庭套票，是在每张50元的价格上再打折，以让市民全家在周末去享受音乐；此外，80元的情侣套票、130元的贵宾套票等，均在不同程度上实行让利措施，以降低音乐会的门槛。到昨天为止，2008年度东方市民音乐会尚未正式开票，就已经有市民通过网络和电话，预订了120余套全年套票。

本报记者 杨建国

评论 07120711801



■ “土山湾”新馆修葺一新

徐悲鸿称之为「中国西洋画摇篮」的土山湾美术馆焕然一新

本报讯（记者 林明杰）中国西洋画发祥地“土山湾”重现生机，新建的土山湾美术馆昨天在徐汇区田林东路8号开馆。土山湾位于上海徐家汇南部的肇嘉浜沿岸。1864年（清同治三年），西方教会组织在此创设孤儿院，抚养之余，还创办了工艺品厂，内设绘画、雕塑、印刷、木刻、金工等工种，教他们日后赖以生的手艺。当年徐咏青、张充仁、杭稚英等人皆曾在此学习。另外，大师任伯年、刘海粟、徐悲鸿等，亦曾间接受教于画馆。徐悲鸿曾称土山湾为“中国西洋画之摇篮”。

新建的土山湾美术馆，最大程度地恢复了土山湾原有的文化价值，并还原土山湾美术教育的功能，培养广大青少年对绘画艺术的兴趣。现在的土山湾美术馆拥有两个大型展厅，面积达1200平方米，是一个多功能的公益性文化场所。此次土山湾美术馆开馆展，邀请了苏浙沪油画精英举办联展。展厅内独立辟出了“土山湾历史展区”。

“越剧第一嫂”抱病唱戏

—访戏剧梅花奖得主方亚芬

刚刚荣获中国戏剧梅花表演奖的越剧袁派花旦方亚芬，从苏州领奖一回上海，又马不停蹄投入“越苑青春风——徐标新专场”演出的排练，而前几天由方亚芬主演的《西厢记》刚完成彩排，紧接着她又接演了新编古装剧《韩非子》中宁阳公主的角色，本周日方亚芬还将参加交响越剧电影《红楼梦》首映式，忙得不亦乐乎！

不挑戏 多角色

在谈到获得梅花奖榜首的感受时，方亚芬流露出获得这个荣誉后的开心，对越剧院整个团队为之付出的感谢。方亚芬的这个梅花奖，被很多人戏称是“救场救出来的”，但事实上，方亚芬的梅花奖得来决非偶然。



方亚芬在同辈演员中是“最不挑剔”

的演员，她无论角色大小、戏份多少，“不拘一格”认真表演。

袁老师 领路人

由于老师袁雪芬的艺术观一直很开明，方亚芬在艺术上注重博采众长，不局限于一个流派和一个艺术门类，在新编剧《千古情怨》中方亚芬一饰两角，以“袁派”与“傅派”唱腔体现出人物的丰富性。

各种性格迥异的人物，构成了方亚芬的表演经历。她是在“红楼戏”中塑造人物最多的一个演员，在与赵志刚合作的尹袁版《红楼梦》中，她演的是林黛玉，在徐王版《红楼梦》中她演过

王熙凤，在红楼小戏里她演过妙玉，在《风雨大观园》里她还演过司棋，甚至在1999年新版《红楼梦》首演

时她还演过贾宝玉。在现代戏方面，方亚芬一口气演了祥林嫂、文嫂和玉卿嫂，被称为“越剧第一嫂”。这次方亚芬就是凭借《玉卿嫂》中过硬的舞台功力荣居梅花奖榜首。

忍病痛 不下台

方亚芬在大家眼中一直是个开心果，但她身上的那股韧劲却让人不得不佩服。今年年初在山东淄博演出期间，由于连轴转的演出以及冷暖不适，方亚芬急性面瘫炎发作，持续39.7摄氏度高烧，但她仍然在舞台上坚持演出《玉卿嫂》，当她强忍病痛唱完一段长达112句的唱段后，连配演的演员以及乐队都忍不住鼓掌，被她对艺术的坚持而感动。两个半小时的演出结束后，方亚芬才去医院打吊针，连医生都惊讶她的意志和对艺术的执着追求。 韩蕾

郎朗入围格莱美最佳演奏家奖

本报讯 中国钢琴家郎朗今入围格莱美最佳演奏家奖（亦译“最佳乐器独奏演奏奖”，成为入围该奖的首位中国人）。

这是一个令所有音乐家感到至高无上的荣誉。年仅25岁的郎朗，是与柏林爱

乐、维也纳爱乐、美国五大乐团等长期合作，在所有著名音乐厅举办过个人独奏会的唯一中国钢琴家，被美国《人物》杂志评选列入“20位将改变世界的年轻人”。

格莱美音乐奖被视为音乐中的最高

奖，其地位和影响力与电影界的奥斯卡奖、文学界的诺贝尔奖相当。明年2月10日，第50届格莱美奖颁奖盛典将在美国洛杉矶的斯台普斯中心举行，而来自中国的郎朗角逐“最佳演奏家”大奖，将让世界再一次关注中国。郎朗目前正在瑞典准备诺贝尔奖颁奖典礼的音乐会。（闻怡）

- 1月12日 上海歌剧院交响乐团“维也纳新年音乐会曲目”
 ■ 1月26日 闵惠芬与上海民族乐团“二胡的随想”民乐专场
 ■ 2月9日 上海爵士大乐队“爵士对精彩”专场
 ■ 2月23日 中国大提琴爱乐“狂恋大提琴”世界名曲专场
 ■ 3月8日 “东方魅力”超级民乐组合“民乐也时尚”专场
 ■ 3月22日 法国—西班牙钢琴小提琴“爱的旋律”专场
 ■ 4月12日 上海歌剧院“东方歌韵”经典名歌专场
 ■ 4月26日 巴黎—伦敦管乐五重奏“莫扎特故乡的问候”专场
 ■ 5月10日 马晓晖与她的朋友们“二胡与世界握手”专场
 ■ 5月24日 上海少儿广播合唱团“让世界充满爱”管风琴与合唱“大众贝多芬”专场
 ■ 6月28日 上海歌剧院“今夜无人入睡”歌剧著名唱段专场
 ■ 7月12日 上海轻音乐团“世界轻音乐集锦”专场
 ■ 7月26日 东方小交响乐团“夏季逍遥音乐会”专场 许忠钢琴伴奏
 ■ 8月9日 上海城市交响乐团“美妙的旋律”专场 曹鹏指挥
 ■ 8月23日 上海歌剧院合唱团“红梅花儿开”俄罗斯歌曲专场
 ■ 9月13日 上海歌剧院交响乐团“世界著名歌剧序曲”专场 张国勇指挥
 ■ 9月27日 “盛中国与濑田裕子钢琴小提琴中外名曲”专场
 ■ 10月11日 上海爱乐乐团“人鬼情未了”奥斯卡电影音乐专场 王永吉指挥
 ■ 10月25日 上海轻音乐团“获奖歌手影视金曲”专场 孟津津指挥
 ■ 11月8日 JZ@东方“爵士音乐彩虹”专场
 ■ 11月22日 东方小交响乐团“漫步交响世界”专场 许忠钢琴伴奏
 ■ 12月13日 上海爱乐乐团“经典芭蕾音乐”专场 王永吉指挥
 ■ 12月27日 上海城市交响乐团“难忘的旋律”专场 曹鹏指挥

庆祝民革成立60周年

香山画院展书画佳作

本报讯（记者 林明杰）“庆祝民革成立60周年书画展”昨天在上海图书馆开幕。该展展出了民革上海香山画院画师创作的近百件艺术新作。伏文彦师生展同时举行。

张充仁纪念馆有“新客”

昨获赠陶冷月塑像原模

本报讯（记者 林明杰）雕塑家张充仁生前为国画家陶冷月塑造的胸像石膏原模，昨日陶冷月之子陶为行赠给张充仁纪念馆。

这尊石膏像创作于1947年，一直未能翻铸成铜像。陶冷月非常珍爱这件塑像，安置于自己的画室。2002年，陶冷月之子陶为行从《新民晚报》获悉，七宝镇将建张充仁纪念馆，就主动将父亲的胸像翻铸成铜像，捐赠给该馆陈列。今年是张充仁诞辰100周年，陶为行将父亲胸像原模也赠给了张充仁纪念馆。

朱端钧雕塑落成上戏

百年诞辰纪念活动展开

本报讯（记者 朱光）话剧百年也恰逢朱端钧诞辰百年。昨天，市文联和上戏联合启动了“纪念朱端钧先生诞辰百年活动”。

在上戏端钧剧场观众厅内，朱端钧雕塑落成。朱端钧生平展览和学术研讨会同时举行。朱端钧曾执导了近90部戏剧作品，为中国戏剧表演事业作出了重要贡献。

丁汀明签名售书

本报讯 资深新闻界人士丁汀新作《马路放歌（二）》近日由香港文汇出版社出版。全书32万字，由杂文、散文、人物专访组成。新闻界前辈、杂文家冯英子为书作序。明天下午，作者在青海路58号签名售书。（闻逸）